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ВСТУП 

Актуальність теми дослідження обумовлена необхідністю вивчення 

сучасних політичних процесів з урахуванням трансформації моделі 

міжнародних відносин, посилення процесів глобалізації та впливу 

Об’єднаного Королівства на подальше розв’язання проблем світового 

масштабу. Зовнішня політика кабінету Гордона Брауна посідає особливе 

місце у британській історії, адже період 2007 – 2010 рр. відзначився пошуком 

найбільш оптимального варіанту подолання світової фінансової кризи                 

2008 – 2009 рр., формуванням проекту Конституції для європейських країн, 

необхідністю мінімізації протиріч на фоні воєнної кампанії в Іраку і 

дотримання курсу «п’яти економічних тестів», а також потребою 

трансформації «особливих відносин» зі США, враховуючи збалансованість 

зовнішньополітичних векторів американського та європейського 

спрямування.  

Незважаючи на значну кількість наукових досліджень та насиченість 

інформаційних ресурсів, окремі питання щодо зовнішньополітичної стратегії 

кабінету Гордона Брауна залишаються відкритими через неоднозначність 

інтерпретації фактів, відсутність доступу до найбільш важливих 

документальних джерел, висвітлення окремих аспектів зовнішньої політики 

британського прем’єр-міністра та наявність значного обсягу 

несистематизованої інформації, а також відомостей провокативного 

характеру.  

Об’єкт дослідження – зовнішньополітичне становище Великої 

Британії на початку ХХІ ст.  

Предмет дослідження: зовнішня політика кабінету Гордона                         

Брауна (2007 – 2010 рр.)   

Хронологічні межі дослідження – 2007 – 2010 рр. – період 

перебування кабінету Г. Брауна при владі. 

Історіографія питання.  На сьогодні аналіз ключових проблем 

зовнішньополітичного курсу Джеймса Гордона порушено в працях таких 
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дослідників як: О. Громико та О. Ананьєва [12], Н. Капітонова [13],                         

К. Федоров [15], М. Хмуляк [16], А. Олпорт та А. Шлезінгер [19], С. Лі [29],                      

К. О’Доннел і Р. Уітмен [31] та інші. Зважаючи на значний обсяг інформації, 

кожен із науковців обрав конкретний напрям зовнішньої політики Гордона 

Брауна або намагався надати інформацію в контексті загальної 

зовнішньополітичної ситуації. Наразі проблематика дослідження пов’язана із 

обмеженим доступом до джерел або вилученням окремих сторінок та 

розділів праць, створених авторами іноземного походження. З іншого боку, 

можливості використання ЗМІ надають змогу проаналізувати ставлення до 

конкретної особистості, залежно від суспільних тенденцій та міжнародного 

становища загалом, хоча в такому випадку досить важко визначити 

об’єктивність інформації. Не менш важливе значення належить працям 

прогностичного характеру, які відображають специфіку поглядів щодо 

очікуваних результатів діяльності конкретного політика, однак, надмірне 

використання літератури такого змісту не надає можливості сформулювати 

висновки щодо політичної стратегії певного діяча.  

Повертаючись до зазначених праць, варто зупинитися на монографії 

під редакцією О. Громико та О. Ананьєвої «Дилеммы Британии: поиск путей 

развития» [12], спрямованої на аналіз внутрішньо- та зовнішньополітичного 

вектору Об’єднаного Королівства в умовах побудови сучасної моделі 

міжнародних відносин. Автори праці приділяють значну увагу Г. Брауну як 

діячеві внутрішньополітичного спрямування, тому перебування політика на 

посту прем’єр-міністра Великої Британії певною мірою опущено, а діяльність 

Джеймса Гордона розглядається в контексті міжнародної ситуації із 

дотриманням хронологічного порядку основних подій. Цінність праці 

полягає не лише у насиченості фактичного матеріалу, а й у розгляді                            

причинно-наслідкових зв’язків із застосуванням ретроспективного аналізу. 

Автори монографії прагнуть надати цілісну картину для оцінки основних 

векторів Об’єднаного Королівства, зупиняючись на відносинах Великої 

Британії зі США, з європейськими партнерами, з країнами Співдружності та 
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з державами близькосхідного регіону. Не менш важливою складовою є 

виокремлення основних тенденцій побудови зовнішньополітичного вектору 

Британії, серед яких відзначили «економізацію» зовнішньої політики, яка 

також була властивою для Г. Брауна, хоча опис його діяльності у сфері 

міжнародних відносин розглянуто у контексті основних подій без особливого 

виокремлення цієї особистості.   

Значний внесок у дослідження зовнішньої політики Об’єднаного 

Королівства під час прем’єрства кабінету Гордона Брауна здійснила                       

Н. Капітонова [13], адже вона присвятила основну увагу не лише цій              

особистості, а й ключовим аспектам зовнішньої політики лейбористського 

уряду напередодні виборів 2010 р., зазначаючи про вплив іракської воєнної 

кампанії на ставлення електорату до прем’єр-міністра. Для ознайомлення 

читачів із постаттю Г. Брауна науковець зосередилася на специфіці 

політичної діяльності очільника лейбористів задовго до вступу на пост 

прем’єр-міністра, виокремлюючи проблеми взаємовідносин із Т. Блером. 

Зокрема, у статті «Кто Вы, мистер Браун?» Н. Капітонова акцентувала увагу 

не лише на біографічних відомостях Джеймса Гордона, а й на внеску цієї 

постаті як «тіньового функціонера» до реформування Лейбористської партії, 

виокремлюючи прихований вплив Г. Брауна на зовнішньополітичну 

ситуацію шляхом застосування фінансово-економічних важелів. Між іншим, 

Н. Капітонова здійснила спробу спрогнозувати діяльність політика як 

очільника уряду, дотримуючись думки, що твердження про віддаленість                    

Г. Брауна від проблем зовнішньої політики є хибним. Зокрема, дослідниця 

зупинилася на внеску Великої Британії у розв’язанні питань бідності та 

заборгованості країн третього світу, а також підкреслила, що саме Г. Браун є 

«архітектором та охоронцем» п’яти економічних умов приєднання держави 

до зони євро. З іншого боку, Н. Капітонова висловила думку щодо певного 

коригування зовнішньої політики, зазначивши, що проблема Іраку порушила 

авторитет уряду, тому ініціатива зменшення військового контингенту на 

Близькому Сході є найбільш вірогідною. Зазначалося й про наміри Джеймса 
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Гордона щодо реформування провідних міжнародних організацій: ООН, 

МВФ, Всесвітнього банку, НАТО, ЄС тощо. Прагнення до змін було 

пов’язано із тим, що застаріла система вже не була здатною відповідати 

викликам сучасності. У відносинах зі США прогнозувалося певне 

дистанціювання, хоча особливі відносини з Вашингтоном, на думку                      

Н. Капітонової, залишатимуться для Г. Брауна пріоритетними.  

У свою чергу, К. Федоров [15] зосередився на проблематиці 

зовнішньополітичного курсу Великої Британії під час прем’єрства Гордона 

Брауна, уникаючи прогнозування подальших кроків британського                     

прем’єр-міністра. На думку К. Федорова, зміна лідера лейбористів у 2007 р. 

створила нову ситуацію для британської зовнішньої політики, адже 

розбіжності в межах внутрішньої політики були безпосередньо пов’язані із 

проблемами міждержавних відносин. Автор дійшов до висновку, що після 

вступу Г. Брауна на пост прем’єр-міністра британсько-американські 

відносини змінилися, хоча й залишалися досить міцними, перейшовши на 

стадію «формально-партнерського характеру». З іншого боку, політика 

Об’єднаного Королівства на міжнародній арені стала більш обережною та 

прагматичною, причому К. Федоров зазначав, що прихід Джеймса Гордона 

до влади на початку системної фінансової кризи не дозволив йому 

розкритися як політичному діячеві за межами країни. Спираючись на 

твердження аналітиків, К. Федоров зауважив, що численні кризові реалії 

сучасності не лише продемонстрували слабкі сторони кожної із країн, а й 

зняли з порядку денного питання з приводу доцільності британських 

претензій на лідерство в ЄС та на світовому рівні.  

Під час вивчення проблеми зовнішньої політики Великої Британії 

протягом 2007 – 2010 рр. основна увага дослідників спрямована на 

з’ясування не лише загальних тенденцій, а й окремих аспектів цієї 

проблематики з метою розширеного вивчення та створення цілісного 

уявлення про систему міжнародних відносин. Зокрема, М. Хмуляк [16] 

звертає увагу на проблеми взаємовідносин США та Великої Британії з 
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приводу вирішення питання щодо Іраку та виведення британських військ. У 

статті йдеться про те, що беззаперечна підтримка Т. Блером політики США 

на Близькому Сході викликала непорозуміння як всередині, так і поза 

межами країни. На думку М. Хмуляк, британсько-американські відносини  

загострилися після приходу Г. Брауна до влади через дотримання курсу 

поступового зменшення кількості британського контингенту в Іраку. Значна 

увага приділена помилкам Т. Блера, діяльність якого вплинула на подальше 

становище Г. Брауна внаслідок розслідування з приводу незаконної 

інтервенції.  

Незважаючи на обмеженість доступу до ресурсів, праці науковців 

іноземного походження надають можливість сформувати відповідне 

враження щодо внутрішньополітичної ситуації Великої Британії та побачити 

основні тенденції зміни громадської думки з приводу кроків держави на 

міжнародному рівні. Безумовно, кожна праця має фактор суб’єктивізму, тому 

ставлення до отриманої інформації необхідно інтерпретувати із врахуванням 

цього чинника. Праця А. Олпорта та А. Шлезінгера «Modern World Leaders. 

Gordon Brown» [19] має біографічний характер, хоча автори також 

приділяють увагу проблемі побудови зовнішньополітичних відносин 

Об’єднаного Королівства. А. Олпорт та А. Шлезінгер порушили питання 

щодо значення постаті лідера в історичному процесі й  зазначили про основні 

періоди діяльності та кар’єрного зростання Гордона Брауна. На сторінках 

«Modern World Leaders. Gordon Brown»  вказано, що Г. Браун, прийшовши до 

влади, дав чітко зрозуміти, що термін перебування Великої Британії в Іраку 

перебуває на стадії завершення, враховуючи «непопулярність» воєнних дій 

на Близькому Сході та поширення терористичних актів всередині 

Об’єднаного Королівства. У праці наявні статистичні показники з приводу 

зменшення кількості британських збройних сил у межах близькосхідного 

регіону, згадано проблему Афганістану, а також труднощі побудови відносин 

із країнами-членами ЄС та Сполученими Штатами.  
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У праці С. Лі «Best for Britain? The Politics and Legacy of Gordon                     

Brown» [29] значна увага також приділена особистості Гордона Брауна з 

виокремленням впливу рис характеру на внутрішньо- та зовнішньополітичні 

кроки прем’єр-міністра. Окремі розділи присвячено побудові відносин зі 

Сполученими Штатами та країнами Європи, зокрема, С. Лі зазначив про 

можливість використання процесу глобалізації на користь розвитку і 

трансформації міжнародних зв’язків із застосуванням економічних важелів. 

Розглядаючи європейський вектор британської політики, С. Лі повертається 

до витоків «п’яти економічних тестів» Г. Брауна та підкреслює вирішальний 

вплив економічних відносин у зовнішньополітичній сфері.  

К. О’Доннел та Р. Уітмен [31] порушили питання щодо взаємозв’язку 

постаті Г. Брауна із зовнішньополітичними пріоритетами. Значна увага 

приділена проблемі інтеграційних процесів та необхідності трансформації 

фінансово-економічних структур міжнародного значення. Підкреслювалася 

ініціатива прем’єр-міністра з приводу реформування бюджетної системи, 

торгівельної політики, механізму врегулювання структурних підрозділів 

установ міжнародного значення тощо. На думку авторів, Г. Браун міг стати 

незручним партнером для європейської спільноти, тому подальша 

перспектива його діяльності полягала у налагодженні компромісу та 

співпраці на міжнародному рівні. Незважаючи на численні звинувачення з 

приводу невизначеності або нерішучості Г. Брауна у сфері зовнішньої 

політики, К. О’Доннел та Р. Уітмен зауважили, що прем’єр-міністр 

продемонстрував чіткий вектор та розвинув систему заходів для 

пристосування міжнародної системи управління до викликів глобалізації. 

Втім, необхідність дотримання компромісу розглядали як можливість 

відстоювати власні інтереси у зовнішньополітичній сфері, тому Г. Брауна 

іноді згадували як «прагматичного гравця». Врешті, науковці дійшли до 

висновку, що прогнозування подальшої стратегії Г. Брауна можливе щодо 

очевидних тенденцій, адже зовнішньополітичний вектор Джеймса Гордона 

не може повністю залежати від нього самого через вплив побічних факторів, 
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зокрема, йдеться про поглиблення фінансової кризи під час прем’єрства              

Г. Брауна та врахування суб’єктивних чинників, а саме – прихильників та 

опонентів британського прем’єр-міністра в Брюсселі та у межах Європи 

загалом.  

Джерельна база дослідження переважно стосується промов самого 

Гордона Брауна та його партнерів на міжнародній арені [2,6,8], текстів 

міжнародних угод та проектів [1], а також документальних відомостей, які 

містять звітну інформацію щодо перебігу самітів та ухвалення рішень 

масштабного значення [4,5,9]. Використання джерел, пов’язаних з історією 

інших країн також є доцільним, оскільки деякі з них віддзеркалюють 

специфіку сприйняття зовнішньополітичної моделі Об’єднаного Королівства. 

Варто підкреслити, що звіти британського уряду [3, 10] містять переважно 

статистичні матеріали, які відображають досягнення на міжнародній арені. 

Втім, навіть джерела не завжди надають об’єктивну інформацію, адже 

проблемні питання часто опускаються або мінімізуються через врахування 

суспільного фактору, оскільки звітні матеріали є доступними для широкого 

загалу. Репрезентативність джерел та наявність фактора суб’єктивізму в 

літературі потребує критичного ставлення та комплексного підходу до 

отриманої інформації, тому дослідження спрямоване на висвітлення не лише 

загальних тенденцій діяльності британського уряду протягом 2007 – 2010 рр., 

а й здійснення аналізу ключових проблем з урахуванням суб’єктивного 

фактору та реакції світової спільноти.   

Мета: визначити специфіку зовнішньополітичної діяльності кабінету 

Гордона Брауна в межах європейського та американського напрямів,  

акцентуючи увагу на проблемах міжнародного характеру 2007 – 2010 рр. 

Спираючись на мету дослідження, автор виокремила перелік завдань, 

спрямованих на висвітлення сутності наукової проблеми.   

Завдання: 

1. розглянути та проаналізувати вплив політичної діяльності Т. Блера на 

розвиток зовнішньополітичної стратегії кабінету Г. Брауна;  
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2. висвітлити основні проблеми британсько-американських відносин на фоні 

війни в Іраку;  

3. визначити специфіку американського та європейського векторів                     

Г. Брауна та проаналізувати розвиток відносин Великої Британії з                   

країнами-членами ЄС, спираючись на дослідження ключових питань щодо 

налагодження міждержавних зв’язків; 

4. з’ясувати становище Об’єднаного Королівства протягом 2007 – 2010 рр. у 

контексті проблем міжнародного характеру.  

Методологічна основа дослідження передбачає використання 

наступних методів: описовий, аналіз, синтез, проблемно-хронологічний, 

порівняльний, статистичний.  

Використання аналізу і синтезу надає можливість узагальнити та 

систематизувати інформацію у поєднанні з порівняльно-хронологічним 

методом. У свою чергу, порівняльний метод використано під час 

виокремлення загальних тенденцій розвитку зовнішньополітичної стратегії 

Гордона Брауна, порівняно із моделлю зовнішньої політики Т. Блера. 

Натомість, використання статистичного методу надає можливість 

продемонструвати динаміку кількісних показників під час пошуку шляхів 

розв’язання проблеми світової кризи 2008 – 2009 рр.  

Наукова новизна отриманих результатів полягає в інтерпретації 

фактів з урахуванням специфіки коливання громадської думки й реакції ЗМІ 

з приводу розв’язання проблем міжнародного характеру, а також у залученні 

широкого спектру документальних джерел та інформаційних ресурсів, які 

раніше не використовувалися під час дослідження зовнішньої політики 

кабінету Гордона Брауна.   

Практичне значення дипломної роботи пов’язане із можливістю 

використання результатів дослідження під час розробки методичних 

матеріалів з курсу «Новітня історія країн Європи і Америки», а також 

підготовки матеріалів для проведення студентських наукових конференцій, 

доповідей, лекційних та семінарських занять.  
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Апробація результатів наукового дослідження: Бондар К. Проблема 

Іраку в зовнішній політиці Гордона Брауна / К. Бондар // Вісник 

студентського наукового товариства інституту історії, етнології і права – 

Вінниця, 2016. – Вип. XIV. – C. 304 – 312.  

Результати апробації були реалізовані під час проведення студентської 

наукової конференції 2016 р.  

Структура роботи: дипломна робота складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел та літератури. Повний обсяг 

роботи складає 113 сторінок; список використаних джерел та літератури 

нараховує 85 позицій.  
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